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Concertul dualistic.
In  scurt timp delegaţiunile vor 

term ina lucrarea lor, m iliónele pre
tinse de guvernul comun pentru 
com pletarea înarm ărilor vor fi vo- 
taté, ér sarcina va rémané în spina
rea contribuabililor monarchiei, că
rora li s’a spus dinainte se fiă feri
ciţi. că pe anul v iitor n ’au fost în 
cărcaţi c’o sarcină îndoit şi întreit 
mai mare, dér se fiă tot-odată pre
gătiţi, că de ce au scăpat acuma, 
nu vor scăpa în anii viitori.

După sesiunea delegaţiunilor se 
vor continua 0raşî m iseriile parla
mentare şi estra-parlamentare dua- 
listice. Certele interiore ce se în- 
cuibă tot mai tare nu numai în Aus
tria, dér şi în partea de dincóce a 
monarchiei, unde ies la suprafaţă 
de ocamdată numai certele confesio
nale, luptele între clase şi econo
mice, ér în adéncime fierbe cu atât 
mai periculos nemulţumirea naţio
nală.

Cei din partea austriacă au 
sperat, că în pausa parlamentară, 
ce a adus’o cu sine sesiunea dele
gaţiunilor, le va succede a îndemna 
pe Cehi sé înceteze cu obstrucţiunea. 
Misiunea de a-i mulcomi au luat’o 
asuprâ-şî partidele din drépta. Sâm
băta clubul polon a ţinut şedinţă, în 
care preşedintele seu şi al com ite
tului esecutiv al dreptei, Jaworski, 
a dat séma despre reaultatul trac- 
tărilor cu Cehii tineri, urmate la 
V iena şi la Budapesta. Declarările 
lui Jaworski au fost înse forte pe
simiste. L a  început, cjise ©1, a sperat 
că i-va succede de a aplana d iver
gen ţele pe cale pacmică, acuma înse 
trebue se renunţe la acésta speranţă. 
Cu tóté acestea va folosi tot timpul 
pănă la întrunirea parlamentului 
pentru a relua tractările cu Cehii 
tineri.

A şa  se presentă lucrurile în par
tea austriacă. Cum stau înse în par
tea ungară a monarchiei ? A ic i se înăs
presc to t mai mult d ivergenţele în 
sînul grupurilor partidei liberale şi 
în genere între partidele maghiare.

Mult sânge réu a produs între 
aşa cjişii vech i liberali cestiunea in
com patibilităţii, care mai ales de când 
cu caşul lui Ugrón a făcut atâta svon. 
Organul lui Banfíy e plin de amă
răciune, fiind că vede în acésta cam
pania de incom patib ilitate e inten- 
ţiune ascunsă. După părerea acestei 
foi incom patib ilitatea e numai un 
pretext, ca sé fiă scóse din cameră 
acele elemente, pe care le-a intro
dus liberalismul.

N ic i revisuirea leg ii actuale, 
n ici înăsprirea aplicării ei, cu aba
tere dela obiceiul de pănă acuma, 
n’are, după amintita foiă, nici o în 
dreptăţire, ci ar da pe faţă numai 
tendinţa de a asigura prerogativele  
leg islatorice ale proprietarilor de pă- 
mént şi a discualifica celela lte ca
riere pentru esercitarea mandatului 
de deputat.

Părerea acésta şi-o baséz^ pe 
afirmarea, că pressa liberală ser- 
vesce acum mai mult interesul opo- 
siţiei, decât al propriului partid şi

că grofii, cari sub Banfíy  au luat 
posiţiă în contra incom patibilităţii, 
acuma tac înfundaţi.

D e un tim p încoce se fac mereu 
arătări de incom patib ilitate contra 
deputaţilor, aşa că încurend în
dreptăţirea legislatorica a tuturor 
va fi trasă la îndoială. In  lista celei 
mai noue arătări găsim între 14 d i
ficultăţi şi pe vestitul fost secretar 
de stat B erzev iczy  A lbert, ca director 
al unei mine de cărbuni şi a unei 
fabrice ce lucrézá pentru stat; pe 
preşedintele partidei liberale br. Pod- 
maniczky, ca director a doué societăţi 
de asigurare; pe contele T eodor 
Andrassy, ca arendator a 48 de mii 
de jughere dela stat, ca teritoriu de 
vénát; pe M ax Falk , ca membru în 
direcţiunea unei societăţi tipografice, 
care lucrézá pentru stat ş. a.

Nu de géba a fost dér spriji
nul, ce s’ a dat guvernelor de catră 
aceşti corifei. Unul după altul s’au 
căpetuit şi au prim it favoruri. De 
ce n ’ar puté sé fiă ei dér apţi de a 
fi legislatori, când au urmat după 
vechia 4 i°ală: cine ’mparte, parte 
’şi face?

Ş ’apoi se nu aibă cuvânt cei 
dela organul lui B an fíy  sé fiă in
dignaţi, ei, cari şi au luat acuma ti
tulatura de „şovin işti m agh iari de 
partida regală. “

D ér am relevat aici numai unul 
din mom entele, ce agită acji spiri
tele în dietă. Despre nemulţămirea, 
ce domnesce înafară de d ietă nu 
mai trebue sé vorbim . Pentru-ca 
acésta sé crésca 4ünic îngrijesc de- 
ajuns atât legislatorii, cât şi gu
vernul.

Din delegaţiuni.
Subcomisiunea pentru marină a dele- 

gaţiunei ungare a desbâtut erl budgetul ma
rinei de rgsboiă. O discusiune mai însem
nată, a fost la cestiunea construirii de nouă 
corăbii de răsboiii. In budgetul pentru 1901 
admiralul Spann cere un credit de 1,200,000 
corone ca prima rată pentru construirea co
răbiei „Laudonu, care va costa cu totul
16,500.000 corone. Creditul cerut îl moti- 
vâză br. Spaun cu aceea, că vechia fregată 
„Laudonw nu mai este acomodată pentru 
operaţiuni răsboinice.

Raportorul conte Teleki Geza a reco
mandat spre primire creditul cerut şi a 
4is, că este o datoriă patriotică a delega- 
ţiunei să prim^scă şi voteze budgetul.

Contele Toroczkay accentu^ză, că pa
triotismul nu constă în a-se vota tot ce 
doresce guvernul comun. In asemănare cu 
puterea economică a ţării, problemele mari
nei de răsboiti au trecut cu mult peste mă
sură.

Unii şi alţii au ridicat plângeri, că 
tinerii maghiari sunt persecutaţi la mari
nă etc.

In răspunsul său, br. Spann a moti
vat şi el creditul cerut şi a dis la fine, că 
pentru acum nu va spori contingentul ma
rinei, afară decă nu se va ivi necesitate 
inevitabilă.

După desbaterea specială creditul s’a 
votafc şi s’a esprimat încredere faţă cu con
ducerea resortului marinei de răsboiti.

Tot erl a ţinut şedinţă şi delegaţiunea 
austriacă, luându-se spre desbatere prelimi
narul de budget pentru Bosnia şi Herţe- 
govina. Din partea Cehilor a vorbit dele
gatul Slama, osre a criticat aspru politica 
ministrului de finanţe Kallay. S’a trecut 
apoi la desbaterea budgetului estra-ordinar 
pentru armată.

Din Bucovina.
(Doue adunări. — Confiscarea „Deşteptării". — Sem

nele „împăcării"?)

„ Deşteptareau din Cernăuţi, ce am pri
mit аф, publică în frunte un arfcicul, în 
oare între altele arată, că Luni 14 Maiii n. 
s’a ţinut în Cernăuţi o adunare de alegă
tori, convocată nu de dirigenţa partidului, 
ci de singuratioii deputaţi conservativi (îm
păcaţi). „La adunarea acesta — фое nu
mita foiă — au fost invitate mai ales per- 
s6ne, despre cari se scia înainte, că vor 
фее „amin44 la pacea încheiată de de
putaţi

In adunarea din 14 Maiii s’a cetit şi 
„pactulu încheiat cu guvernul, s’a votat o re- 
soîuţiune şi dat „vot de încredere14 depu
taţilor împăcaţi. Tot-odată s’a hotărît înfi
inţarea unei foi române guvernamentale.

După informaţiunile, ce le are „Deş- 
teptarea“ , cei trei deputaţi români, cari 
n’au subscris pactul (d-nii Dr. Ţurcan, Dr. 
Flondor şi Dr. PopovicI) n’au fost invitaţi 
la adunare; ei au fost trecuţi cu vederea, 
prin urmare nu li-s’a dat posibilitatea de 
a-şl spune şi ei cuventul şi de a arăta mo
tivele, pentru cari n’au voit să subscrie 
pactul.

Resoluţiunea, oe s’a luat în adunarea 
de Lunia trecută, este următ6rea:

„Un număr mare de bărbaţi de în
credere ai partidului român, întruniţi în- 
tr’o adunare în 14 1. с. a deliberat asupra 
tratărilor de înţelegere, ce s’au făcut de 
cătră cluburile unite ale deputaţilor români 
din camera din Viena şi dieta ţării ou gu
vernul local.

„După nisce discuţiunl forte temei
nice asupra necesităţii şi a fol6selor pactului, 
s’a hotărît cu unanimitate de voturi, oă 
pactul înoheiat să fiă bine primit corăspun- 
cjend el intereselor poporului român.

„Toporul însuşi se ţine însâ de-ocamăată 
în expectativă, pănă ce nu se vor da fapte, 
cari sâ probeze, că în înţelesul stipulaţiunilor 
făcute se va ţin6 cont despre îndreptăţi- 
tele dorinţe şi aspiraţiunl ale Românilor 
din Bucovina.

„Deputaţii pe de altă parte şi-au re- 
servat. pe terenul obiectiv deplina libertate 
a decisiunilor despre ţinuta lor în cameră 
şi dietă®.

O a doua adunare s’a ţinut Vineri 18 
Maiii tot în Cernăuţi, fiind cercetată аргбре 
esclusiv de elementele oportuniste.

*

Cum că br. Bourguignon nu se p6rtă 
ou gânduri sincere şi curate faţă de Ro
mânii bucovineni, fiă ei împăcaţi s^u ne
împăcaţi, apare şi din faptul, că organele 
lui au confiscat ediţia primă a „Deştep- 
tăriiw dela 20 Maiii, din simplul motiv, eă 
a reprodus nisce voci din foile de dincolo, 
în cari se desvălia adevărata situaţiă a 
Românilor din Bucovina. Ba prin „Buko- 
vinaer Post* face aspre imputări şi ridică 
chiar acusa trădării oontra numitei foi, 
pentru-că cuteză, rogu-te, să retipăr&scă 
sub titlul „Dela fraţi la fraţl“ tot ce se 
scrie în фапяйса română referitor la „îm- 
păcare“ .

Tot „Deşteptarea^ ne arată un semn 
cât se pote de trist, cum înţelege guver
nul provincial ^împăoarea*4 cu o parte din 
deputaţii români. Etă anume, ce cetim în 
numita fo iă :

„Semnele împăcării se arată acuma. 
In comuna Mihalcea s’a isgonit cjilele aces
tea din partea consiliului (sfatului) şcolar 
al ţării limba română din şcolă. înainte de 
câţî-va ani în numita comună era numai 
limba română. D6mna Pulcheria de Bu- 
chenthal, năsoută de Costin, a lăsat în tes
tamentul făcut în 24 Ootomvre 1869 suma 
anuală de 150 fl. (300 corone) din moşia 
d-sale, anume pentru şcolă şi anume pen
tru limba română în şeola din Mihaloea. La 
o aistemisara nouă a acelei şcoli au intro
dus însă domnii din consiliul şcolar al ţării 
şi limba rutină pe lângă cea română. Pre- 
sidentul ţării de pe atunci, contele Groes, a 
dat poruncă să se sil&seă părinţii, ca să-şi 
înscrie copiii lor la limba rutenă, ceea-ce 
s’a şi făcut. Ou multă rîvnă a lucrat la 
trâba aoâsta, pe lângă alţii încă şi părin
tele Zaharie Voronca, după cum o adeve
resc© şi Sfinţia Sa singur într’o scrisore ti
părită în N-rul 10 din „Gazeta Bucovinei* 
dela 14 Februar 1894. Atunci era vorba, 
oă jumătate din copiii îmblătorî la şoola 
din Mihalcea învaţă limba rus&scă. Astăzi, 
după cinci ani, a pierit urma Românilor 
din Mihalcea. Limba română e dată afară 
din şcolă şi oea rusâsoă e singura limbă 
stăpânitore. Aceste sunt rodele împăcării ? ? 
De ce nu şi-au asigurat deputaţii satele şi 
şcolile române contra astor-fel de atacuri? 
Pentru cine va fi numit inspectorul şcolar 
român, când nu vom mai av6 şcoli ro
mâne ?K

Ajutorul de stat în diecesa Gherlei.
— 21 Maiii 1900.

Domnule Redactor! Pe cât am aflat 
din numărul de Duminecă al stimatului 
D-Vostră 4'a-r, pănă acum încă n’aţi primit 
nici o informaţiune despre modul, cum s’au 
distribuit faimosele ajutore de stat în die- 
cesa Gherlei.

Fiind-că, deşi nu fac parte din cler, 
mi-a succes şi mie a pune mâna pe o listă 
a „fericiţiloru, cari au fost împărtăşiţi cu 
ajutore, îmi iau voiă a Vă comunica ur- 
mătorele informaţiunl:

Nedreptatea şi batjocara, ce s’a făcut 
în diecesa Gherlei cu împărţirea ajutorelor 
întrece şi pe aceea, ce s’a făcut în archi- 
diecesă. Aici s’au distribuit cevaşi peste
18,000 fl. Din acostă sumă au fost împărtă
şiţi — dintre mai bine de 510 preoţi ai 
diecesei, — numai 218 sub titlul: „ajuto
rarea preoţilor m a i slab s a la r is a ţî.u

Acesta a fost titlul, în faptă însă nor
ma după care s’au împărţit ajutorele n’a 
fost nici pe departe considerarea, care din
tre preoţi e mai slab salarisat şi care nu; 
cu atâfc mai puţin nu s’au avut în vedere 
meritele şi vrednicia, ci banii se pote 
că s’au folosit apr6pe numai pentru pre- 
miarea celor laşi şi nemernici, cari prin 
linguşiri şi umiliri scârb6se au sciut să în
tre în graţia slujbaşilor unguresc!, închi
nând acestora chiar şi interesele sfiute ale 
bisericei, şcolelor şi poporului de sub păs
torirea lor. -

S’au împărţit ajutore de câte 500, 
450, 300, 200, 100, 50, 40 şi, în urmă, 
28 fl. Ajutorul de 500 fl. Fa primit unul, 
care din părinţi de Jidovi botezaţi ŝ a făcut
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preot, a benchetuit pe la alegeri, a lăudat 
pe Petőfi, şl-a schimbat numele din B. în P. 
etc. eto. şi acum este în proces cu popo- 
renii săi. Étá, pe cine au găsit vrednic or
ganele guvernului sé-1 distingă cu ajutorul 
cel mai mare!!

Dintre cei cu sutele, sunt unii, cari 
nu s’au distins prin alte „meritett, decât că 
s’au arătat nepăsători faţă de şcola lor con
fesională, lucrând pe sub mână pentru ridi
carea şcdlei de stat etc. Alţii din cei împăr
tăşiţi se află în parochii bune, sunt óment 
bogaţî şi fără nici un merit pentru biserică şi 
popor, ba unii sunt fórte slabi, până şi es- 
cesivî.

Mulţi din cei mai de omeniă, omeni 
conscii de demnitatea lor şi cu caracter, 
zeloşi şi cu purtare bună, fiind-că n’au lins 
tălpile notarilor şi solgăbirăilor, deşi reco
mandaţi de Consistor ca vrednici de-a fi 
ajutoraţi, n’au primit nimic. Sunt şi de 
aceia, cari de când s’a subtras aşa c}.isnl 
ajutor împărătesc nu au primit mol un 
crucer.

Recomandarea şi propunerea făcută 
de Consistor rm s’a luat în séma; modali 
tatea împărţirei ajutórelor încă s’a dispus 
din partea stăpânirei aşa, că^fiă-care preot 
împărtăşit a trebuit să-şi capete darul da- 
caic prin postă spre a-se dovedi, veifl 
Dómne, că nu s’a reţinut nici un orucer. 
Preoţii, cari au primit „cinsteau, au fost 
avisaţi înainte prin diregétőrii civili, câ la 
p rop u n e rea  lo r  au sé priméscá dela episcop 
suma asemnatâ.

Demoralisare ne mai pomenită! Unii 
din îngâmfaţii, cari au fost ajutoraţi, îşi 
bat joc de toţi şi de tote. Aşa, de esemplu, 
cel cu 500 fl. (Jidanul ?) rîde în pumni c|icend : 
Am înşelat şi pe Români şi pe Unguri ; altul 
se miră, cum de i-s’au dat lui 800 fl,, dăcă 
nu cum-va pentru meritul diavolic, că nu 
a făout nimic pentru susţinerea şcolei con
fesionale etc. etc.

Sunt însă şi preoţi, pentru cari s’a 
potrivit darea ajutorului, însă aceştia sunt 
puţini şi póte că şi ei s’au străcurat d u  mai 
din „greş0lău.

N ’am aşteptat nici-odată ajutor dela 
duşman, dér faţă de clerul nostru stăpâni
rea ungurâscă nici când nu şi-a arătat duş
mănia într’un mod atât de barbar, cum şl-o 
arată prin acest miserabil mijloc de demo
ralisare.

Cronica externă.
%

A u s tro -U n g a r ia  ş i Serb ia . Din 
incidentul întrevederii dela Berlin s’a ven
tilat mult în pressa europenă rolul, ce-i este 
reservat Austro-Ungariei în Balcani. Pressa 
din Balcani nu s’a ooupat pănă acum ou 
cestiunea acesta. Pantru prima-oră vorbesce 
acum organul oficios al guvernului serbesc 
„Dnevni Lisztu, care scriind despre politica 
orientală a Austro-Ungariei, 4'ce între 
altele:

„Germania vră tot-d^una perirea Aus
triei, când dela Bismarck încoce ea o îm
pinge mereu spre Balcani. Numai cât în
treprinderea acesta a Austriei va întâmpina 
tot-dăuna oposiţia Turciei, Serbiei şi Munte- 
negrului. Naţiunea serb^scă nu va permite 
nici-odată, ca Austria să-şi împlânte adenc pi
ciorul în Peninsula balcanică. In afacerea 
acesta greşesc forte mult politicianii aus- 
triaclu.

A le g e r ile  m u n ic ip a le  d in  F r a n -  
c ia . Alaltăerl s’au îndeplinit îo t6tă Fran- 
cia alegerile munioipale fără nici un inci
dent. Republicanii au câştigat cu o mare 
victoriă. Îltă resultatele din cele 82 de de
partamente: 24.822 de municipalităţi sunt 
republicane, 8.519 monarchiste, 153 naţio
naliste şi 438 îndoiose. Republicanii câşti- 
tigară 1004 municipalităţi. Numărul votu
rilor obţinute de republicaul este de 4 rni- 
lione şi jumătate, voturile date monarehiş- 
tilor se urcă la 2 milione, 6r naţionaliştii 
au căpătat 170.000 de voturi.

Număroşi consilieri municipali au adre
sat preşedintelui Loubet şi guvernului te
legrame arătând devotamentul şi credinţa 
lor în politica de apărare republicană şi 
de progres democratic şi încrederea lor în 
minister, care va urma acâstă politică.

GAZETA

T u rb u ră r ile  d in  Spa n ia . Seim ce 
turburărl mari au fost săptămânile trecute 
în Spania din causa dărilor. Despre turbu
rările din Barcelona se dau următorele amă
nunte :

„In capitala Catalauniei s’au petrecut 
scene înfiorătore. Poporaţiunea íntrégá aşa- 
4ioend, comercianţi, industriaşi, muncitori, 
studenţi, au dat espresiune în tot chipul 
posibil urei lor contra guvernului. Stâlpii 
lămpilor de pe strade au fost răsturnaţi; 
şinele tramwaiului desoopciate şi asupra 
guvernului şi autorităţilor s’au aucjit cele 
mai sălbatice înjurături. Când gendarmeria 
voi să restabiléscá ordinea, poporul nu nu
mai că a bombardat'o cu pietri, ci a des
cărcat asupra ei revolvere şi pistóle. S’a 
produs o grozavă luptă pe strade. Turbu
rătorii au stricat pavagiul, au ridicat băn
cile şi tot felul de obiecte şi lucruri nu
mai ca să potă fac9 baricade, după-care 
ascuncjendu-se descărca arme asupra gen- 
darmeriei şi miliţiei. Poporul puşca asupra 
miliţiei din tóté părţile, din case, de pe 
aooperişe şi din poduri. Abia cu mare greu
tate i-a succes miliţiei să ocupe barioadele. 
Contra uneia din acestea, un locotenent a 
comandat asalt, dér când o ooupâ un stu
dent l’a străpuns în spate o’un pumnal, aşa 
că loootenentul rănit mortal cfiduu.

Astfel de scene s’au întemplat şi în 
alte oraşe ale Spaniei.

Sortea A rm e n ilo r .  Din Coostanti- 
nopol se telegrafézá, că ambasadorul ru
sesc a atra3 atenţiunea Portei asupra sor
ţii ticălose a Armenilor din mai multe dis
tricte ale Anatolei şi din sandjacul Seert, 
unde numeroşi Armeni au trecut la isla
mism, pentru-ca să scape de dările grele. 
Ambasadorul accentuézá tot-odată, că după 
rapórtele consulare, în mai multe comune 
armenescl Curbii terorisézá pe Armeni în 
măsură aşa de mare, încât nenorocitele 
jertfe se pregătesc a emigra în Rusia.

SC1RÍLE DÍLEL.í
— 9 (22) Maiü.

Fundatiunea Universitară Carol I. 
Intru amintirea înfiinţărei „Fundaţiunei 
universitare Carol 1“ se va ţin0 în preejiua 
sărbării Daţionale de 10 Maiű, la óra 1 p. 
m., sub preşedinţa d-lui ministru al cul
telor şi instrucţiunei publice, o şedinţă so
lemnă, în care se va ceti darea de séma 
cătră augustul fundator despre marsul aces
tei instituţiuni pe eserciţiul anului espirat. 
Toţi membrii Academiei Române şi decanii 
facultăţilor vor fi' învitaţl la acésta şe
dinţă.

Peregrinarea la mormêntul lui Ioan 
Brătianu şi la Florica s’a făcut Dumineca 
trecută în modul obicinuit. Au luat parte 
un mare număr de membri ai partidului 
liberal şi de 'prin judeţe la acest perigri- 
nagiu cu ocasiunea aniversării a noua dela 
mórtea marelui patriot. M. S. Regele a 
trimis prin adjutant al Său Graţoschi, care 
l’a representat la procesiune, o coronă splen
didă cu inscripţiunea : „Regele — lui Ioan 
Brătianu44. La mormênt slujba religiosă a 
făcut’o P. S. S. Episcopul Dunării de jos 
încunjurat de mai mulţi preoţi. Aci au 
rostit discursuri d-nii P. S. Aurelian şi C. 
Sterea din Iaşi. In urmă clerul şi uumă- 
rosul publio s’a coborît pe costă, unde s’a 
pus pétra fundamentală a capelei come
morative. Aci a vorbit d l D. A. Sturdza 
şi a cetit actul oomemorativ, care s’a pus 
îü fundaţiune, după-ce a fost semnat de 
toţi cei presenţî.

Sandalele Kneipp condamnate la 
Bistriţă. „Bistritzer Ztg.u spune, că pro
curorul orăşenesc (fişcalul) Dr. Cari Lang, 
care face de mult cura lui Kneipp, şl-a 
atras o dojană aspră din partea fişpanului 
de-acolo per,tru-că la şedinţa comisiunii de 
scontrare, presidată de fişpan, a apărut în 
sandale-Kneipp cu piciórele gólé. Dér nu 
numai atât, ci Dr. Lang printr’un ordin 
dat de primarul la cererea fişpanului a fost 
oprit de a-?e mai presenta cu astfel de 
încălţăminte, ér în caşul contrar a fost 
ameninţat cu procederea disciplinară. — 
Curiosă închipuire, că prin presentarea în
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sandale-Kneipp în oficiu s’ar detrage va^ei 
fişpănesol. Se pare însă, că Dr. Lang, care 
fusese implicat şi în afacerea ou stégul 
ori cum s’ar presenta nu este bine văc}ut 
de fişpanul cel atât de susceptibil din Bis
triţă.

Bruma, ce eăduse în trecute,
a pricinuit, după cum ni-se scrie, însemnate 
pagube, mai ales la vii şi póme, şi pe la 
Tirimia mare din părţile Tărgu-Mureşului.

Dar generos anonim. Societatea 
„Miloovw rie sub preşedinţa d lui B. P. 
Haşdeu, societate al cărei scop este să 
ajute pe studenţii basarabenl, a primit un 
dar anonim de 20,000 de lei.

Congresul literar şi artistic inter
naţional se va ţin0 în Paris de Luni 3 (15) 
Iulie, pănă Sâmbătă 8 (21) Iulie. Şedinţa 
de inaugurare va fi presidată de ministrul 
instrucţiune! publice al Franciéi. Acest 
congres al proprietăţii literare şi artistice 
va fi patronat de 18 mari societăţi literare 
şi artistice, printre cari sunt: Ascciaţiunea 
literară şi artistică internaţională. Socie
tatea autorilor şi compositorilor dramatici. 
Societatea ómenilor de litere, Sindicatul 
presei periodice, Societatea compositorilor 
de musică, Asociaţiunea artiştilor pictori, 
sculptori, arohitecţl, gravori şi desenatori 
eto. In comitetul organisator vor figura : 
Sardou, Masseult, Bonguereau, J. Oppert, 
Marcel Prévost, J. Lesmiua, Paul Ferrin, 
G. Ohnet, E. Pessard, etc. In timpul con
gresului şi după, vor fi : recepţiunl oficiale, 
representaţiunl teatrale, excursiunl etc. Scri
itorii şi artiştii români, cari ar dori să ia 
parte la congres, se pot adresa dela óra
4 la 5 la cancelaria Atheneului, din Bu- 
curescl, cari se însărcinâză de a-le înlesni 
admiterea şi a le da tóté desluşirile tre- 
buincióse.

Despre răpirea din Galaţi se ra-
portézá următ0rele amănunte mai nouă : 
D-1 Victor Drăgan a trimis pe d-şora Mi- 
hăilceanu, pe care a fost răpit’o, ârăşl la 
familia sa. Se pare, că lupta oe s’a încins 
între d-1 Drăgan şi d-ra Mihăilceanu a 
fost fórfce seriosă, căci eroul aventurei are 
numărose sgărieturl în faţă şi e silit a sta 
în casă. Birjarul Costea şi fraţii Baroiu, 
cari au dat concursul lor, au fost arestaţi. 
Aceşti complici să fi deolarat, că d-şora 
scia de două săptămâni, că va fi furată. 
Parchetul a constatat însă, că d-şora Mi
hăilceanu n’a adresat nici-odată scrisori 
d-lui Drăgan. E dovedit acum, că d- 
Drăgan preda unui diacon cu numele Băi- 
şanu scrisorile pentru d-şora Mihăilceanu. 
Diacouul le reţinea însă şi răspundea lui 
Drăgan în numele d-ş0rei. Băisanu "era 
principalul vinovat. El a înşelat pe advo- 
oa^ul Drăgan, că d-ş0ra Mihăilceanu con
simte la o asemenea răpire. Acum diaconul 
Băisanu s’a ascuns şi nu i-se mai póte da 
de urmă. Adv. Drăgan e pe picior liber. 
Instrucţiunea se continuă.

Logodnă. D-1 Alesandru A. Aloldovan, 
absolvent de teologiă (din Blaşifi), s‘a lo
godit în £0 Maiü n. o. cu d-ra Paulina 
Cheresteş, fiica d-lui Ioan Cheresteş din V.- 
Sântiona.

Nou diar. Numărul cjiarelor cotidiane 
din Bucuresci ărăşi s’a înmulţit cu unul. 
Pilele acestea a apărut „Patriotul*, a cărui 
redactor-şef este d-1 Const. C. Baealbaşa.

Tarul se va duce în August, ca să 
asiste la marile manevre ale trupelor ru
sesc!. In Septembre şi Oatomvre el se va 
duce la veuătore îu Polonia; după venă- 
tórea curţii regale, el se va duce la 
Livadia. Iu ăst an părechia imperială rusă. 
nu se va duce la Darmstadt. Eventuala 
visită a Ţarului la P a r is  ar trebui să-o 
facă în Iunie séu Iulie ; nu s’a luat pănă 
acum nici o hotărire.

Mesurî pentru pungaşii dela es- 
posiţiă. înainte de deschiderea esposiţ’ei, 
parlamentul frances a stabilit un nou tarif i 
pentru pungaş!. Fiind-că era de prevăcjut, 
că de odată cu lumea cea mare se vor 
aduna la Paris şi mulţi pungaşi, s’a hotărît 
a se da pentru aceştia drept medaliă dela 
esposiţiă câte 10 an! temniţă, în cas décá
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pe cale judecător^scă s’ar constata, că au 
mai fost pedepsit pentru pungăşit. De 
cumva n’au mai fost pedepsiţi şi acum 
se pedepsesc pentru prima oră, primeso 
numai cinci ani. Săptămâna trecută a fost 
prins „domnul“ John Vartier, ca primul 
pungaş dela esposiţie. L ’a ajuns năpasta 
tocmai când se afla cu mâna în buzunarul 
altuia. Fiud-eă n’a mai fost pedepsit, va 
primi numai cinci ani temniţă.

Boia de oclii a Reginei Victoria.
Din Londra se anunţă, că boia de ochi de 
care pătimeşte de mult regina Angliei, s’a 
agravat în măsură aşa de mare, încât me
dicii au declarat, că e incurabilă. Ochilarii 
vineţî-închişl, ce-i portă regina de mult 
timp, nu-i mai folosesc nimic. Regina tre
bue să se reţină dela orl-ce lucru, care 
cere vr’o opintire, şi de aceea nici scriso- 
sonJe, nici telegramele, nu le citesce însăşi, 
ci prin alţii. Reginei i-s’a interzis a mai 
scrie ceva, afară de iseălirea numelui.

Fianino. Un esueleut pianino, forte 
puţin usat şi ca şi nou, se vinde din 
causâ de strămutare. Strada castelului 26, 
etagiul I.

Pentru masa studentilor români 
din Braşov au mai îutrat următorele con-*
tribuirl:

a) Dela d-1 Elie Popovici paroch gr. 
or. în Şi-beşel 10 cor.

b) Dela mai mulţt elevi ai clasei II 
gimn. prin d-1 prof. D. Lupan 12 corone
08 bani.

c) Pe Hsta nr. 251 (colectant d-1 Ni- 
colae Florescu proprietar în Ighiu) cu totul 
43 corone, şi anume: D l Grigorie Mezei 
(Ighiu) 10 cor. (anual), Fondul biser. gr. or. 
Ighiu 20 cor., Nicolae Florescu 10 cor., 
Iocan (?) Georgiu 1 cor., Sava Mitru 1 cor., 
Andronie Bucîerzan 1 cor.

Primescă marinimoşii donatori cele 
mai vii mulţămite. — Direcţiunea şcolelor.

Procesiunea religiosă de Dumi
necă, făcută în Bucuresci spre a mulţu
mi ceriului pentru frumósa recoltă, a fost 
mărâţă. De diminâţă o viuă mişcare se vedé 
pe principalele strade a/e Capitalei.' Afarăf 
de mulţimea, care aşteptă să sărute sfintele 
icóne ale Prea sfintei Fecióre erau numé- 
rose şiruri de elevi şi eleve ale şcolelor.

La orele 8 Mitropolitul Primat, asis
tat de toţi Episcopii, de îuaitul cler al Mi
tropoliei, şi de număroşl preoţi, începe ser
viciul divin, după terminarea căruia se for- 
mézá un cortegiü, care în frunte ou octo
genarul Mitropolit plecă spre şosea.

In capul cortegiului se află elevii liceu
lui Sí. Sava, apoi ai liceului Lazăr, ai li
ceului Clinciü şi Popa, ai institutului Sche- 
witz, scóla de comerciü, gimnasul Şincai, 
liceul Mihaiü Vitézu, Cantemir, şcola nor
mală de înveţătoîl, scóla normală de in
stitutori, toţi cu drapele, corurile statului 
vin apoi preoţii bisericilor diferite purtând 
sfintele icóne în aur şi argint şi împodo
bite cu flori. Restul cortegiului e imens.

De abia se începe scoborîrea delului 
Mitropoliei, în sunetul clopotelor tuturor 
bisericelor, şi mulţimea rupe lantul gen- 
darmilor şi pătrunde în cortegiü care a 
pornit la orele 9, Atâta mulţime îuşiruită 
pe trotuare şi desfăşurată pe strade arareori 
a văc^ut Bucurescii.

La orele 10l/2, cortegiul de abia a 
putut pércurge drumul pănă la Palatul Re
gal. Pe tot parcursul, elevii şi elevele şc0- 
lelor au bătut pe trecători cu flori şi bu
chete, Mitropolitul Primat a primit în vér
iül sfintei sale cârje o flore aşa îsă de 
cartof, care a rămas fixată pănă la şosea.

Când cortegiul ajunge la Pa/atul Re
gal, tot! se uitau cum Regina şiPrincipesa 
Maria, la o ferestră, şi Regele şi Principele 
Ferdinand, la altă feréstrS, priveau falnica 
şi piósa procesiune. Familia regală, fu sa
lutată ou Ura!

Cu aceeaşi íncetinélá, împosauta pro
cesiune îşi ia drumul spre şosea. Gendarmi 
călări, din distanţă în distanţă încep sé 
facă ordinea.

Pornind cu trăsurile pe Bulevardul 
Colţei, Regele, Principele Ferdinand şi dră- 
gălaşul Principe Carol cu mare suită sosesc 
la rondul I la órele 111/2. Tot în acest 
timp sosesc acolo şi d-nii miniştri generai 
Mânu, C. Disséscu, I. Grădişteanu dim
preună cu mai mulţi înalţi funcţionari şi 
notabilităţi.

Regele şi Principele Ferdinand astéptá 
sosirea cortegiului, care nu întârdie. Primul 
stég al liceului Sf. Sava apare. Elevii aces
tui liceu salută pe suveran şi pe Principele
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Ferdinand cu strigăte de ura. Urmâză apoi 
saluturile celorlalţi elevi ai liceelor, în or
dinea în care i-am anunţat.

Sosind Mitropolitul Primat şi înal
tul cler, Regele se îndreptă spre chioşcul 
destinat serviciului divin. Micul Principe 
Carol sărută mâna Mitropolitului Primat.

0  nouă rugăciune se săvârşeace în 
pavilionul rondului I, frumos îmbrăcat. în 
verdeţă şi ramuri de tei. M. S. Regele as
cultă sfânta rugăciune în genunchi.

După terminarea rugăciunilor ca Dum
nezeu să aibă grijă de ţeră, precum a avut 
şi până acum, publicul înoepe să se îm- 
prăscie.

Regele, Principele Ferdinand, micul 
principe Carol, Mitropolitul Primat, miniştrii 
şi înalţii demnitari ai Statului se depărtâză 
cu trăsurile. Procesiunea a luat siârşit la 
orele 12Y2 din 4*-

Résboiul din Africa sudică.
Pe c|i 00 merge se apropie tot mai 

mult actul final din tragedia luptei peutru 
libertate şi neatârnare a Burilor.

Telegramele din urmă anunţă, că gu
vernul din Transvaal vró sé păşâscă cu 
nouă condiţii de paoesică se fao tote pre
gătirile pentru a-se încheia ostilităţile. Eroi
cul popor al Burilor, care mai bine de 7 
luni a purtat o luptă inegală şi care cu 
totă puţinătatea lui numerică a stors ad- 
miraţiunea lumei prin fapte de eroism, — 
a obosit şi el în acéstá luptă titanică şi 
îşi vede acum cu ochii începutul sfîrşitului.

Statul Oranje nu mai póte fi mântuit; 
pe basa „dreptului44 de cucerire, Englesii 
vor pune mâna pe el, şi décá lucrurile nu 
vor lua încurând alt curs, ei vor întră şi 
în Transvaal, ca să-l supună şi pe acesta.

In faţa acestei colosale primejdii pe 
mulţi dintre Buri i-au cuprins frica şi gân
dul de a-se pleca în faţa destinului începe 
acum să stápánéscá chiar şi sufletele ace
lor comandanţi eroi, cari luptaseră atât de 
neînfricaţi împotriva duşmanului. Aşa se 
4iee, ca generalul De Wett, care a făcut 
atâtea supărări Englesilor, s’ar fi deois a 
tracta cu Roberts despre capitularea lui sub 
anumite condiţiunl.

Singur bătrânul Krüger a rămas pănă 
neînfrânt. El a dat de scire gene

ralisimului engles, că e gata a încheia pace 
pe lângă anumite condiţiunl cinstite, cari 
însă de nu se vor împlini, va arunca în aer 
minele dela Johannesburg şi pentru pagubele 
causate declină dela sine orl-oe răspundere. 
Cu mijlocul acesta, ultimul şi cel mai des
perat, voesce Krüger să determine pe En- 
glesl a nu subjuga total Transvaalul şi a 
lăsa cât de cât Burilor libertatea de care 
s’au bucurat pănă acum. La minele dela 
Johannesburg|jsunt în cea mare parte inte
resate Europa şi America. Se va vede în
curend, décá aceste continente vor inter
veni pentru pace înainte de ce Krüger îşi 
va împlini promisiunea.

Etă acum telegramele din urmă:
Pretoria, 20 Maiu. Preşedintele Krü

ger a înounosciinţat pe consulii străini, că 
Burii vor apéra Johannesburg şi că nu ia 
răspunderea pentru pagubele eventuale în 
persóne şi avere. Preşedintele a mai făout 
cunoscut consulilor, că a oferit lui Roberts 
schimbarea prisouierilor

New-Yorh, 20 Maiu. Din Lourenzo- 
Marqueze i-se anunţă Jui „New-York He
rald44, că guvernul transvaalian a decis în 
18 1. o. să aviseze oficial pe lord Roberts, 
oă doresce încheierea răsboiului şi să-i cérá 
cruţarea persónelor din Capland şi Natal, 
cari luptă cu Burii. Décá Englesii nu vor 
primi aceste condiţiunl, atunci minele din 
Johannesburg ror fi aruncate în aer şi pustiite.

Londra, 20 Maiü. Buller anunţă din 
New-Castle: Generalul Clery s’a dus în In- 
gogo, ér generalul Dundonald în Laingsneck. 
Am ajuns aprópe ariergarda inimicului. Am 
prins câţi-va Buri şi am luat ca pradă câ- 
te-va cară.

Washington, 20 Maiu. Misiunea bură 
a fost visitată acjî de un număr mare de 
persóne. Primire oficială n’a fost. Misiunea 
sperézá, că Luni va primi audienţă la pre
şedintele Mac-Kinley. Fiscber crede, că 
credinţionalele, ce le posedă, sunt suficiente 
pentru a mijloci bunele servicii ale guver
nului american în favórea păcii. Amerioa 
e singura térá, care póte să mijlocéscá pacea.

Măsuri în contra tieuturilor 
spirtuóse.

In Francia 42,000 de societăţi lucrézá 
pentru stirpirea beţiei. Preşedinte al socie
tăţilor este generalul Galieoi, guvernorul 
din Madagascar. La stăruinţa acestuia mi
nistrul de résboiü al Franciéi a oprit a-se 
vinde în cantinele casarmelor orî-ce beu- 
tură spirtuosă. încă înainte de acestă oprire 
generală, comandantul garnisónei Paris, 
Brugére, a dat ordinul, după care în can
tine nu era permis a-se vinde rachiu îna
inta de dejun; apoi regimentul X  de in- 
fanteriă fu cu totul oprit dela consumul de 
beuturi spirtuóse. Succesele dobândite ou 
aceste înceroărl au contribuit la introdu- 
oerea oprirei generale de a-se mai vinde 
ori-ce fel de beuturi spirtuóse prin can
tine.

Resultatele acestor măsuri nu pot să 
laude îndeajuns corpul oficeresc, care a 
premers cu esemplul. Ostaşii s’au obicinuit 
curând ou noul metod de traiü, în loc de 
rachiü iau bere, ciocoladă, dér maicusémá 
lapte şi vin cald.

Asemenea măsuri radicale s’au luat nu 
numai în Francia, oi şi în Belgia încă la 
1886, când generalul Pontus, ministrul de 
résboiü de-atuncl, a interes a-se vinde ra
chiu în cantine; cantinele armatei englese 
încă din 1840 nu vând rachiu; de-aseme- 
nea a făcut şi preşedintele Grant în Sta- 
tele-Unite. In Elveţia încă în 10 Martie 
1896 s’a dat ordin oficerilor, ca să golescă 
ploscile aoelor ostaşi, în cari află rachiu.

In cantinele casarmelor armatei ro
mâne de-asemenea e interzis rachiul. In 
Rusia numai în anul acesta a dat şi archi- 
ducele Vladimir, comandantul oraşului St.- 
Petersburg, o asemenea poruncă.

Fiind-că e vorba de cantine, vom 
adauge încă, că în Francia s’au organisat 
cantinele în 1830. La început au căpătat 
dreptul de-a vinde mâncare şi beutură os
taşilor spălătoresele regimentului; în 1875 
cei ce ţineau cantine au fost însărcinaţi şi 
cu provederea deplină cu mânoare a sub- 
oficerilor, astfel pe încetul cantinele au de
venit în urmă adevărate cârciume, ai căror 
antreprenori mai íntot-déuna au ajuns să-şi 
potă cumpăra case proprii.

C o n v o c ă r i .
Reuniunea învfyătordscă gr. cat. „Ma

riana“ , despărţământul II, îşi va ţinâ adu
narea generală ordinară la 3 Iunie st. n. a. 
c. în localitatea şcolei confes. gr. cat. din 
comunitatea Maieru, la care învită cu t6tâ 
stima a lua parte atât D-nii membrii, cât 
şi on. public interesat de causa instrucţiu- 
nei publice.

Programa: 1. Membrii reuniunei la 
8 ore a. m. va asistă în corpore la servi
ciul divin din biserică, 2. Deschiderea şe
dinţei prin preşedinte. 3. Apelul nominal.
4. Esmiterea comisiunilor: a) critisătore, b) 
pentru înscrierea de membrii noi, c) pentru 
verificarea protocolului. 6. Ţinerea a lor 
trei prelegeri practice de câte y2 oră: a) 
în clasa I  din învăţământul intuitiv Pru
nul. b) In clasa I I  secţ. IlI-a  din Grama
tică: Verbul cu personele şi timpurile prin
cipale. o) Ia clasa I I I  secţ. I — II din Isto
ria patriei: St. Ladislau şi prima espedi- 
ţiune cruciată.

Prelegerile practice se vor ţinâ prin 
învăţătorii claselor respective.

6. Cetirea disertaţiunilor anunţate 
presidiului. 7. Raportul comisiunilor esmise 
sub p. 4. l i t : a b şi c. 8. Pertractarea 
propunerilor insinuate Presidiului. 9. Sta- 
torirea locului şi timpului pentru adunarea 
viitore. 10. Restaurarea biroului reuniunei 
filiale. 11. închiderea şedinţei.

Dela Presidiul Reuniunei în vă ţi gr. 
cat. „Mariana44 de^p. II.

Rodna-veche, în 16 Maiîi 1900.

Silvestru Mureşian, N i col au Mureşian,
preşedinte, înveţ. gr. cat. notar, înv.

Deóre-oe societatea română de diletanţi 
„Progresul“, diu cause naprevă4ute nu şi-a 
putut ţinâ adunarea generală convocată pe
13 Maiü 1900. — prin acésta să provocă 
din nou adunarea generală pe 3 Iunie st. 
n. 1900, la care sunt poftiţi a lua parte 
toţi membrii, precum şi alţi binevoitori ai 
acestei corporaţiunl.

Obiectele: 1. Deschiderea şedinţei şi 
încassarea taxelor. 2. Constatarea membrilor 
presenţl îndreptăţiţi la vot. 3. Alegerea

comisiun’ lor. 4. Raportul şi raţiocinul co
mitetului. 5. Ceusurarea raportului şi a ra- 
tiociniului 6. Propuneri diverse. 7. Consti
tuirea pe un nou period pe trei ani. 8. în 
chiderea şedinţei.

Făgăraş, 20 Maiü 1900.

Dr. Ion Tur cu. Ion Berescu,
preş. secretar.

L i t e r a t u r ă .
„ F a m il ia * ,  organ beletristic-literar 

cu ilustraţiunl din Oradea-mare. Anul 
X X X V I. Redactor: Iosif Vulcan. Nr. 19 
dela 7 (20) Maiü conţine : Carmen Sylva : 
lehovah (urmare) ; Iubita lui Iancu, de Si- 
min ; Cântec din bătrâni, de los. Stanca; 
De dincolo de mormânt, de N. Rădulescu- 
Niger; Credinţe poporale despre ursitori, 
adunate din Bihor de Christian N. Ţapu ; 
Moravuri de sb. (Lipova); Literatură; 
Teatru; Musică; Biserică şi şcolă ; Ce e 
nou. Sub rubricele din urmă se cuprind 
mai multe sciri şi variaţiunl. In text se 
află şi îlustraţiuni. Abonamentul : pe an
16 cor., pe l/2 an 8 cor., pe 3 luni 4 cor. 
Pentru România 20 lei anual.

*

„M od a  J lu s tra tă a aduce în numă
rul său ultim pe lângă multe şi variate 
ilustraţiunl de modă, un tipar gratuit, care 
represintă de astă-dată o jupă în cute, forte 
praotică şi care probabil, că va avé o du
rată mai îndelungată în modă.

*

A  apărut în Paris în „Biblioteca Is
toriei Contimporane44 a editorului Feiix 
Aloan jH is to ire  dela  R o u m a n ie  con 
te m p o ra in e  par Frédéric Damé. — Divi
sions de l’ouvrage : I. Le Protectorat (1822 
— 1856). II. L ’Union (1856—1866). — III. 
Le Prince étranger (1866— 1876). IV . L ’in- 
dépendance(1876— 1881). — V. Le Royaume 
de Roumanie (1881 — 1900). — Preţul 7 
franci. Se vinde în Bucuresci, la Socec et. Cie, 
21. Calea Victoriei.

V A R I E T A T E .
O profe tesă . Din Paris se scrie ur- 

mătorele: Renumita gîoitore din palmă, 
d-na de Thebes, care s’a reîntors filele aces
tea din Roma, unde a fo3t chemată de pă- 
reohia regală italiană, atrage 0răşl aten
ţiunea generală. Dama acésta, o nepotă a 
tînărului Alexaudru Dumas, este cea mai 
renumită în Paris, ea profeţesce ómenilor 
din palmă trecutul şi viitorul. Când prin
cipii străini, marii duci rusesc! şi membrii 
claselor înalte englese merg la Paris, ei 
nici când nu întârdie a-se abate şi pe la 
densa. Dela o personă înaltă, care avu 
ocasiune filele aceste să ceroeteze pe dama 
acésta interesantă, se dau următorele îm
părtăşiri :

Profetésa are o locuinţă elegantă în 
Avenue Wagram Nr. 29, aranjată ou cele 
mai mitice lucruri. Visitatorii întră íntáiü 
într’un salon, apoi în cabinetul de consul
taţia. In salon pe tote mobilele se află 
mâni îmbrăcate în gips, séu de gips şi po
leite cu bronz, jnânl mai mici, fine şi deli- 
oate şi mai mari bádáránóse. Sub un 
clopot de sticlă am vă^ut modelul manilor 
lui Alexandru Dumas, tînărul; pe o masă 
stetea mâna mare a lui Alexandru Dumas, 
bătrânul, ou nisce degete fórte ascuţite, şi 
o mână mică şi fină, cea a mamei lui Dumas.

— „Asta, îmi c}ise d-na Thebes, este 
mâna fetei unui îngrijitor de casă, beţiv, 
din causa oăruia fata a părăsit casa pă- 
rintéseá. Vec|l cât e de gingaşă, plină şi 
frumosă acéstá mână, şi cum se îneruoi- 
ş4ză liniile ei. Ea însemnă fantasiă, pute
rea imaginaţiunii, idealism. Şi în adevăr 
acéstá fiică a îngrijitorului a murit, ca 
principesă44.

Iu cabinetul de oonsultaţiă totul e un 
mister. Perdelele sunt trase; pe o masă 
de lângă părete arde o lampă duplă şi 
zarea luminii aruncă pe covorul roşu de 
peluche o lumină intensivă. Sub acéstá 
lampă multe mâni delicate au fost puse 
esaminării profetesei.

In acéstá odaie, d’un parfum propriu, 
ş0de d-na Thebes cu ochii săi mari scru
tători într’un scaun cu brăţare, îmbrăcată 
în negru, cu mânuşi lungi svediene, apa-

rând aevea ea ceva sibyllic. Ea îmi spuse, 
că cele mai multe femei, cari o ceroetâzft,
o întrâbă de sortea copiilor lor, său de 
eventuala văduviă, unele şi do necredinţa 
bărbaţilor; cei mai mulţi bărbaţi întrâbă, 
că ce succes vor avă în afacerile între
prinse; tinerii despre viitorul lor, artiştii 
aprope fiă-care întrebă, oă vor deveni ei 
renumiţi? Da un timp înc6ce, (|’se domna 
Thebes, la cei mai mulţi tineri între 20—
30 ani se arată nisce semne despre un 
răsboiâ ameninţător; aceste semne se ob
servă nu numai pe palmele Francesilor, ci 
şi la individi de alte naţionalităţi, de unde 
se conchide la un răsboiîi mare general. 
D-na Thebes mi-a. mai povestit şi alte 
înalte .lucruri, pe cari îusă ’nu le pot co
munica aici.

U L T I M E  S C I  I i i .
Londra, 21 Maiü. După in form a

ţia  lui „D a ily  Express w, la adresa lui 
Salisbury a sosit o telegram ă dela 
preşedintele Krüger, în care acesta 
face propuneri de pace.

Londra, 21 Maiü. Din Kroon- 
stad se vestesce, ca comandantul 
De Wett a oferit lordului Robei ts 
capitularea lui, déca cei 1000 de 
ómení, pé cari îi conduce, vor fi lă
saţi sé m érgá în pace la  ale lor. 
L o rd  Roberts a respuns cerénd capi
tulare necondiţionată.

—  Cu data de eri lord Roberts 
anunţă, că n’a căpetat încă raport ofi
cial despre liberarea Mafekingului.

Lorenzo-Marqueze, 21 Maiü. In  
17 1. c. Englesii au prins tóté forţele 
bure din ju r de Mafeking. In  aceeaşi 
4i Englesii au ocupat K lerksdorp.

19 I  \ 1211N IC »
D ou é  scaune lo rd u lu i.  Foi englese 

istorisesc următorul cas amusant, ce s’a 
petrecut dileie trecute cu un bărbat de 
stat engles, surcelul unei veahl familii no
bile din Anglia. Lordul avea o afacere }a 
unul din prelaţii londonesi, la care se şi 
anunţase înainte. Cu tôte-cà visita era anun
ţată, lordul a trebuit să aştepte mult timp 
pănă-ce a putut să între.

— Poftesce şi ocupă loc, 4ise prela
tul. Caută-ţi un scaun.... şi prelatul ceti 
mai departe o serisóre.

Lordul aştepta cât aştepta, dér la 
urmă pierejându-şi răbdarea 4̂ se :

— Aşa se vede, că prea sfinţia ta nu 
scie, că eu sunt lordul X....

— Cum aşa? Atunci poftesce şi-ţî 
caută două scaune ! răspunse prelatul ce
tind mai departe serisórea.

A lb in e  p u rtă to re  de s c r is o r i. De 
cât-va timp un Engles crescător de albine, 
se încércà a şi deprinde albinele ou dusul 
scrisorilor; el vré să ínlocuéscá porumbeii 
călători prin albine oălătore. Da fapt al
binele au înţelegerea de-a se sci îndrepta 
în drum, într’un grad înalt, înţelegere prin 
care se disting porumbeii călători. Precum 
e sciut, albinele pot să-şi găsescă drumul 
spre stup după depărtări mari. Nimic mai 
simplu, aşa crede Englesul nostru, decât 
să-i atârni o serisóre microfotografiată şi 
apoi 8’o laşi să sbóre spre casă. Biuroul 
technic de patentă a lui Riohard Lüd^rs 
din Gölitz observă în privinţa acésta : Cea 
mai sigură va fi posta acésta, cu cât po
rumbeii călători în drumul lor pot fórte 
iute ajunge în mânile duşmanilor séu să fie 
prinşi de păsări răpitore, în timp ce miti
tica albină ajunge la o ţintă îndepărtată, 
nevă4<ită şi neîmpedecată.

Testam en tu l u n e i a m erica n e . Etă 
de sigur un ce fórte interesant: Având o 
grozâ teribilă de a nu ti înmormântată de 
vie, americana în cestiune a pus în contract 
următorea clausă : „înainte ca corpul meu 
să fie înmormântat, cer a se face autopsia, 
să se scotă inima şi crierul, séu de nu să 
se tragă câte două glonţe în inimă şi crier, 
cer prietinului care se va afla lângă patul 
meu să-mi facă acest serviciu în momeutul 
când voi muri44.
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Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y .
A lu lir t bírósági végrehajtó az 183! évi L X .  t. ez. 102 §-ga ér

telmében ezennel közhírré teszi, hogy a zernesti Hr. járásbíróság 1899 
évi Ip. 628/3 számú végzése következtében Dr. Leraényi Jenő brassói 
ügyvéd által képviselt G-rozea M iklós ó-toháni lakos javára  Popa A lt . 
N iculae és társai ó toháni lakósok ellen 100 korona s jár. erejéig  1900 
évi április hó 26-án foganatosított k ielégítési végrehajtás utjáa le fog la lt 
és 1086 koronára becsült következő ingoságok u. m.: bivalyok, ökrök, 
széna, házi bútorok «tb. nyilvános árverésen eladatnak

M ely árverésnek a zernesti kir. járásbíróság 1900. évi V. 69/2. 
számú végzése folytán 100 kor. —  fii. tőkekövetelés, ennek 1898. évi 
Október hó 8 ik napjától járó 8°/0 kamatai é3 eddig összesen 104 kor. 
10 fíiérben b iró ilag már m egállapított költségek erejé ig  O-Tohánban 
Csismás N ico lae és Muscan I. G eorge házában leendő eszközlésére 1900. 
évi JlWÉUS hó S-8Ő napjának délelőtt II órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly m egjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az J881. évi L X . t.-ez. 107. és 108. § sa érteimében kész
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Am ennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és íelülfog* 
laltatták s azokra kielégítési jo g o t  nyertek volna, ezea árverés az 1881. 
é t i L X .  t. ez. 102 §. értelm ében ezek jávára is elrendeltetik.

Költ Z e r n e s t e n ,  19C0 évi Május hó 17-ik napján.

Huszár Vilmos
969.1—1 kir. birosági végrehajtó.

730 és 744-1900.
f ik v i, s *

Árverési hirdetményi kivonat.
A  brassói kir. törvényszék, mint tlknyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy az „A lb in a " takarók és hitel intézet brassói fióktelepe és Enescu 
Josil végrehajtatónak Balea Bucur Juon és neje végrehajtást szenvedők 
elleni 550 írt. és 230 frt. tőke-követelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbíróság) terü le
tén lévő Szohodol község határán fekvő a szohodoli 51. számú tjkvben 
Á f a .  264, 265, 266. 267, 270/1, 272/3, 263/1 hrsz. egész ingatlanra 
1028 koronában, az A  f  a. 268, 269 hrsz. egész ingatlanra 50 korooá- 
bán ezennel m egállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és 
pedig a 268, 269 hrsz. ingatlanokra csupán Enescu Josif végrehajtató 
érdekében úgy, hogy ha nevezett az árveréstől bármi okból elállana, 
az árverésen ezen ingatlanok k ivételével, csupán & 264, 265, 266, 267, 
270/1, 272/3 és 263/1 hrsz. ingatlanok bocsáttatnak árverés alá és hogy 
a fennebb m egje lö lt ingatlanokra az 1900. évi junius hó 2-ik napján d.
e. 9 órakor Szohodol község házánál .m egtartandó nyilvános árverésen^ 
a m egállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak . (

B r a s s ó ,  1900 évi február hó 17-én.

A kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság.
Dr. G R Ü N F E L D ,

970.1— 1 egyesbiró.

Plecarea (\ sosirea trenurilor fle stat ni me. ín Brajoi
V a la b il «lin 1 M a iíí sf. n. 1900.

Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din B r a ş o v ,

se pot procura nrmatórele cărţi:

O carte valorósá, scrisă de d-l loan 
Popea, profesor la şcoleie române din Bra
şov. Cartea este întitulată: „ Caractere 
morale, esemple şi sentinţe culese din 
istoriile şi literaturile popórelor vechî şi 
moderneu. Acésta carte, atât prin este- 
riorul séu elegant, cât şi prin cuprinsul séu 
bogat, de aprópe 400 pagine, este o ade
vărată podobă în literatura nostră. Atra
gem asupra ei atenţiunea tuturor Româ
nilor iubitori de carte; în ea cetitorul va 
găsi o comoră nespus de preţiosă de în
văţături, de mângâieri, de însufleţiri spre 
tot ce e moral, nobil şi frumos. Preţul 1 fl. 
25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pentru România
3 Lei, la care este a se adauge şi portul 
postai. — Se află de vendare la Tipografia 
„A. Mureşianuw, la librăria N. I. Ciurcu 
şi la librăria H. Zeidner în Braşov.

*

Din „ Is to r ia  le g i i n o iié u, valorósa 
scriere a d-lui canonic din B iaşi ü Dr. Vic
tor Semigelshi, au apărut în Tipografia Se- 
minariului archidiecesan din Blaşiă ambele 
tomuri. Tomul 1 tractézá Tmereţele lui isus 
şi Isus ca profet. Partea întâiu începe cu 
„pilele lui Irod“ , apoi „originea, pruncia 
şi logodirea Marieiw, „Prevestirea nascerei 
înainte mergătorului; „Buna vestire“ ; 
„Nascerea înainte mergătorului" etc. etc.—In 
partea a doua se aflăurmătorele capitole prin
cipale: „Dela începutul activităţii publice 
a lui Isus pănă la sărbătorea cea dintâiă 
a Pasciloru ; „Dela cea dintáiü pănă ]a a 
doua sérbátóre a Paseiloru ; „Dela a doua 
pănă la a treia sărbătore a Pasciloru ; „Dela 
a treia pănă la a patra sérbátóre a Pasciloru.
• - Tomul 11 e împărţit în următorele 6 
părţi: „Cina cea de Tainăw ; „Testamentul 
lui Mesiau ; „Gretsemaniw ; „Osândirea lui 
Isusu; „Calea Cruciia şi „Golgothau, fiind 
fie-care parte împărţită în numeroşi para
graf!. Opul are format mare; tomul I  con
ţine 400 pag. şi costă 2 fl. (pentru Româ
nia 4 lei 40 b.), ér tom I I  320 pag, si costă
1 fl. 70 cr. (porto câte 10 cr. de fiă-care 
tom; e recomandabil a se adauge încă 10 
cr. pentru recomandare.) Acest op, bine 
scris, într’o limbă plăcută şi uşoră, este o 
adevărată podobă pentru literatura nostră 
bisericéscá şi e de valóre nepeţuită nu 
numai pentru cler, ci pentru toţi bărbaţii 
iubitori de sciinţă şi pe lângă aceea, mai 
e şi fórte eftin în asămănare cu mărimea.
— Se póte procura şi dela Tipografia nA. 
Mureşianuu, Braşov.

Scr*ienî economice.
Tot dela Tipografia „A. Mureşianutt 

se mai pot procura şi esemplare din par
tea I  a Manualului: Acjroîogia séu „Agri
cultura generală“ , 524 pag. â 5 cor., (cu 
posta rec. 5 cor. 50 bani) — şi partea II, 
„Fitotechniau seu cultura specială a plan
telor cu 611 pag. şi 202 figuri. Preţul 8 
(cor., cu posta rec. 8 cor. 50 bani).

1Pentru economii de vite este de 
nepreţuit folos marele şi valorosul op Zoo- 
techflia séu cultura generală şi specială a 
vitelor, de Dr. George M aior, profesor de 
agricultură la şcola superioră din BucurescI 
(Herăstrău). Deşi am anunţat încă de astă- 
tómná apariţiunea acestui preţios op, el 
n’a străbătut pănă acum în părţile de din- 
cóce de Carpaţi. Adi însă se găsesce în 
deposit la Tipografia „A. M u r e ş a n u u în 
Braşov şi se póte trimite imediat ori cui 
îl cere. 7Zooiechniau este partea a treia din 
r Manual de agriculturău al d-lui Ma i o r ,  
care a fost atât de călduros apreţiat din 
partea întregei presse române şi premiat 
şi din partea Academiei Române. „Zoo- 
technia44 cuprinde 779 pag. formai mare 4° 
cu 225 figuri şi costă 8 coróne (cu posta 
recomandat 8 cor. 50 bani). Recomandăm 
economilor noştri de vite acéstá bogată 
scriere, pănă adi singură în felul său în 
literatura română.

„C a rtea  P lu g a r i lo r^  séu povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, cr6scerea viteioru etc. scrisă de loan 
Georgescu. Tractézá despre legumărit, gu- 
noiü, lucrarea pământului, sărnenături, vie- 
rit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, ga/i
ţelor etc. Un esemplar de 90 pag. costă 25 
cr. (plus 3 cr. porto). Acéstá carte a eşit 
numai acum de sub tipar.

n S tiip ă r iîu l* , întocmit eu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. 0 
carte de 154 pag. format mare 8°. Pr.-.ţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

În s o ţ ir i le  de c re d it  împreunate cu 
însoţiri de consum, de venqfare, de viierî, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso

ţiri, de F. "W. Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. şi costă 80 cr. (Cu posta 
90 cr).

Cele mai de lipsă cunosciwţe despre L e 
gea v e te r in a ră  — o carte forte necesară 
pentru economii de vite. Editura Reuniunei 
române de agricultură din comitatul Sibiiului. 
Conţine 134 pag. format mare şi costă nu
mai 30 cr. (cu posta 35 cr).

Cartea  s tn p a r ilo r  să ten i de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiuni în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului. Preţul 40 cr. trimis 
francat.

G ră d in a  de legum e, de loan P. 
Negruţiu, profesor în Blasiü. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu e 
de cel mai mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dincóce e 
singura scriere mai bună în acestă mate- 
riă. Costă 25 cr. (plus 3 or. porto).

V iv ia , séu B is e r ic a  d in  C a rta - 
gine, naraţiune istorică, tradusă din ita- 
iienesce de Dr. hdiu Dragoş, preot şi pro
fesor. .Se vinde cu preţul redus dela 1 fl. 
la 70 cr. (plus 5 cr. porto.)

n Preo tu l d in  N o ie n îa, naraţiune 
istorică din veacul nostru, scrisă de Arghi- 
robarbu. Acéstá interesantă naraţiune pri- 
vesce evenimente din 1848—49. Preţul 10 
cr. (plus 2 cr. porto.)

Cursul la bursa din Viena.
Din 21 Maiu 1900.

Renta ung. de aur 4 % ...................116.15
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 91.40 

Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 • 1^0.— 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4V2% • 99.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 117.25 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . . 91.70 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.50
Impr. ung. cu p r e m i i ...................159.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 1.38.25
Renta de argint austr...................... 97.65
Renta de hârtie austr.......................97.25
Renta de aur austr...........................116.—
Losurî din 1860................................  134.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.75 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 728.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 723.75
N apo leon d orI.................................19.27
Mărci imperiale ........................118.25
London vista.................................. 242.42Y2
Paris vista........................................  96.27 V2
Rente de coróne austr. 4°/0 • • . 96.75 
Note i t a l ie n e ................................. 90.45

Cursul pieţei Braşov.
Din 22 Maiu 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.02 Vend. 19.06

Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.90

Napoleond’orî. Cump. 19.20 Vend. 19.28

Gralbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40

Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. — .—

Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — .—

Lire turcesci Cump. 10.70 Vend. — .—
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

Stabilimentul 
de hydroterapie

dela băile de abur ale Eforiei
deschis.

Inform aţi un! şi prospecte se pot 
lua dela

9574-0 Administratorul băilor.

A N U N C I U R I
(inserţiani şi reclame)

suni a se adresa subscrisei 
adeniraisfr&tiunf. In easisS pu» 
tiiicăris imui anusiciu smai maiil 

odatS se face scádém&nt* 
caî*e cpesco cu cât publicarea 
se fac « snas sf© snulte-ors.

AdmListr, «Gazetei Transă

Plecarea trenurilor din Braşov
Dela Braşov la Budapesta :

I. Trenul mixt la óra 5-8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. séra.
IV. Tr. acc. la óra 10-26 min. séra. (Arad)

lîela Braşov Ia Bueuresci:

I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim. 
II. Trenul mixt la órele 11 a. m.

III. Trenul accel. la óra 2-19 min. p. m.
(ce vine pe la Cluşiu).

IV . Tr. acc. la óra 5-14 m. dim. (dela Arad).

Dela Braşov la Kezdi Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5#19 min. dim.
(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda, la 
óra 3‘20 min. nóptea.

D. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3-15 m. p. m.

(are legătură cu Jiuia T  şnad-Cluc-Szereda).

Dela Braşov la, Zernescî (şar. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 5 26 min. p. m. 
III. Tr. mixt, la óra 9-30 min. séra.

Dela Braşov la Ciue-Gyimes:
I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m. 

III. Trenul de pers. la óra 3 15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapest» la Braşov:

I. Tr. acc. peste Arad la óra, 5-7 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 8 dim.

I I I .  Tr. accel. peste Cluşiu la ó. 2*9 m. p. m..
IV . Trenul mixt la óra 10*25 min. séra.

Dela BncurescI la Braşov:
I Trenul mixt, la óra 6.58 min. dim.

(care circulă numai Vinerea dela Predeal'.
II. Trenul accel. la óra 2’18 mia. p. m.

III. Trenul mixt, la óra 9 27 min. p. m.
(din Maia 15 — 15 Sept.)

IV. Trenul acelerat, la óra 10*14 m. séra. .
V. Tren de pers. la óra 2.10 min. p. au * 

(din 1 Iulie, Joia şi în tóté sérbátorile).

Dela Kezdi-Oşorheiu Ia Braşov:
I. Trenul de persóne la óra 8-25 m. dim„

(are îegăturâ cu St.-Georgi, Ciuc-Sereda 
şi Ciuc-Gryimes).

II. Trenul de pers. la óra 1-51 m. p. m,<
III. Trenul mixt, la óra 6‘48 m. séra.

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
IV. Tr. mixt, la óra 10*4 m. săra

(deia Sf. George, în Iu). 1 15 Sept. în 
tóté sărbătorile).

Dela Z érn esc i la Braşov (sar. Bartolomeio)..
I. Trenul mixt la óra 7-2 min. dim.

li. Trenul mixt la óra 1‘ 12 min. p. m.
III. Tr. mixt Ja óra 8*18 min. séra.

Dela Cinc-Gliimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8-25 m. dim.
III. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m.
III, Trenul mixt la tra 6*48 min. sóra
V. Tr. mixt la óra 10-04 min. séra,

(din Palanca dela Iul. 1 — 15 Sept în tóté
sărbătorile).

„Gazeta Transilvaniei" cu numărul â lO  fii. se vinde 

la librăria Nic. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii. __
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


